
Bericht

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am 
Dienstag, 17.12.2019, 18.00 Uhr, im neuen Rathaus, Kreuzstr. 2, Waldalgesheim

Öffentlicher Teil        

1. Mitteilungen

 Der neue Veranstaltungskalender der Ortsgemeinde Waldalgesheim für das Jahr 
2020 ist fertig gestellt und wird seit Anfang Dezember 2019 verteilt. 

 Die Stromtankstelle an der Keltenhalle von der Firma Innogy wurde letzte Woche 
offiziell eröffnet. Jetzt kann geladen werden. 

 Die Weihnachtsmärkte in Waldalgesheim und in Genheim waren ein voller Erfolg. Der
Vorsitzende bedankt sich bei allen Beteiligten für die Ausrichtung der beiden 
Weihnachtsmärkte.

 Der Weihnachtsbaum am Rathaus ist beleuchtet und toll geschmückt. Der 
Vorsitzende dankt allen Helfern, den Heimatfreunden, dem OVW und den Kindern, 
die den Baum geschmückt haben.

 Die Schäden in der Stichterstraße wurden rechtzeitig repariert. Die Kosten hierfür 
waren günstiger als gedacht, da kein Teer unter dem Straßenbelag war und somit die 
Entsorgungskosten entfallen sind. 

        - - - -

2. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Tablets
 

Für die Mitglieder des Gemeinderates in Waldalgesheim sollen Tablets angeschafft werden, 
damit in Zukunft weniger Papier verbraucht wird. 
Es liegen 3 Angebote vor. 
Der Vorsitzende präsentiert die Tablets anhand der vorliegenden Angebote.
Die Kosten für die Anschaffung sind im Haushalt 2019 eingestellt.  
Die Geräte bleiben im Eigentum der Ortsgemeinde Waldalgesheim. 

Aus der Wertung der Angebote und der Prüfung resultiert, dass das Angebot über 
14.280, -- EUR brutto den günstigsten Bieter darstellt.             
Die Frage nach der Farbe der Tablets wird vom Vorsitzenden beantwortet. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass gegen Aufpreis Applestifte für IPad erworben werden können. 
Der Aufpreis wäre 99,-- EUR pro Stück.

Die Fraktionen befürworten die Anschaffung der Tablets und der Applestifte.

Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig die Anschaffung 
der der Tablets in Höhe von 14.280, -- EUR brutto an den günstigsten Bieter zu vergeben. 
Den Zuschlag erhält die Firma REDNET AG.

Für die Applestifte gibt es ebenfalls 3 Angebote. Der Preis ist bei allen 3 Anbietern für 
Applestifte gleich. Der Vorsitzende schlägt vor, diesen Stift ebenfalls beim günstigsten Bieter 
der Tablets zu erwerben. 



Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig, bei einer 
Stimmenthaltung die Applestifte beim Anbieter der Tablets für einen Gesamtpreis in Höhe 
von 2.376, -- EUR brutto anzuschaffen. Den Zuschlag erhält dann ebenfalls die Firma 
REDNET AG.           

     - - - -

3.      Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan

Der Vorsitzende erteilt Forstrevierleiter Bernhard Naujack, der zur heutigen Ratssitzung 
eingeladen ist, das Wort. 

Forstrevierleiter Naujack stellt den Haushalt vor, mit einem ausführlichen Bericht über den 
Nutzen des Waldes. Er erläutert, was ein Hektar Wald leistet und berichtet über die CO² 
Speicherung und die Sauerstoffproduktion; der Wald ist ein Staubfilter. 

Auf die Homepage des Forstamts Waldalgesheim wird hingewiesen. 

Der Forstwirtschaftsplan wurde im Haupt- und Finanzausschuss ausführlich diskutiert und ist
für das Jahr 2020 im Haushalt der OG Waldalgesheim dargestellt. Forstrevierleiter Naujack 
erläutert die wichtigsten Punkte mit den dazugehörenden Beträgen. 
Der Ruheforst soll erweitert werden. 

Fragen werden beantwortet. 
Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig, dem 
Forstwirtschaftsplan 2020, so wie er von Forstrevierleiter Naujack vorgetragen und im 
Haushalt dargestellt ist, zuzustimmen. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Bernhard Naujack und seinem Team für die tolle geleistete 
Arbeit. 

        - - - -

4. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und Haushaltsplan 
mit Anlagen für das Haushaltsjahr 2020

Der Vorsitzende erteilt Fabian Collerius von der VG Rhein-Nahe das Wort. 

Herr Collerius teilt mit, dass in zwei Sitzungen im Haupt- und Finanzausschuss und 
hauptsächlich in der Fraktionssitzung, die stattgefunden hat, der Haushaltsplan sehr 
detailliert besprochen wurde. Die Darstellung des Haushalts heute wurde, aufgrund der 
Dinge die im Hauptausschuss abgesprochen waren, angepasst. 

Herr Collerius trägt die wichtigsten Zahlen und Fakten für den Haushalt 2020 wie bereits 
bekannt, noch einmal im Einzelnen anhand einer PowerPoint Präsentation vor.

Fragen werden beantwortet.  
  
Im Allgemeinen begrüßen die Fraktionen den Haushalt 2020. 
Die Fraktionssprecher halten ihre Haushaltsreden und bedanken sich beim Bürgermeister, 
den Beigeordneten, bei allen Mitarbeitern der Ortsgemeinde, der Verbandsgemeinde und der
Verwaltung, sowie bei allen Ehrenamtlichen für die geleistete Arbeit. 



Der Vorsitzende der FWG-Fraktion Helmut Schmitt stellt 2 Anträge: 
1. Die FWG-Fraktion lehnt die geplante Höhe der Kreditaufnahme zur 

Zwischenfinanzierung ab und stellt den 
Antrag auf Reduzierung der Neuverschuldung durch das Einbringen des 
positiven Kassenbestandes bei der VG, in Höhe von 474.744 €. 

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim stimmt mit 4 Ja-Stimmen, 15 Nein-Stimmen über 
diesen Antrag ab, der somit abgelehnt ist.  

2. Die FWG-Fraktion lehnt die Renaturierung des Hahnenbachs ab und stellt 
folgenden Antrag:
Da die geplante Maßnahme im Vorranggebiet des Regionalen 
Biotopverbundes liegt, beantragen wir die Maßnahme zu stoppen und aus 
dem Haushalt herauszunehmen. 

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim lehnt mit 6 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen und 1 
Stimmenthaltung auch diesen Antrag ab.

Bürgermeister Reichert teilt mit, dass für die Instandsetzung der Gemeindestraßen im 
Haushaltsjahr 2019 ca. 32.000, -- EUR ausgegeben wurden. Wenn größere Maßnahmen von
ca. 20, 30 oder 40 Meter in einer Straße stattfinden würden, müssten die Kosten auf die 
Anlieger umgelegt werden. Ansonsten können nur Ausbesserungen erfolgen. Wenn jedoch 
das Wasserwerk im nächsten Jahr in der Ringstraße und in der Rheinstraße neue 
Wasserleitungen verlegt, kann sich die Ortsgemeinde an den Straßenbauarbeiten für die 
Anlieger beteiligen. 

Der Ortsgemeinde geht es gut. Die Ortsgemeinde ist finanziell gut aufgestellt. Die 
Beratungen haben in diesem Jahr in einem sehr angenehmen Rahmen stattgefunden.      

Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig, die 
Haushaltssatzung und den Haushaltsplan mit dem Stellenplan für das Jahr 2020, so wie 
dieser vorliegt anzunehmen.

Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Fraktionen, bei allen Teams, bei der Verwaltung, beim
Bauhof und bei allen Mitarbeitern der VG Rhein-Nahe. 

        - - - -

5. Ehrung ausgeschiedener Ratsmitglieder

Zunächst ehrt VG Bürgermeister Karl Thorn zwei ehemalige Ratsmitglieder des 
Verbandsgemeinderates und bedankt sich für den ehrenamtlichen Einsatz im Bereich der 
kommunalen Medien.

- Helmut Schmitt war 5 Jahre Mitglied des Verbandsgemeinderates und darüber hinaus
ist er seit 2009 Mitglied des Gemeinderates Waldalgesheim und Vorsitzender in 
verschiedenen Vereinen.

- Dirk Seibert war 10 Jahre als Mitglied im Verbandsgemeinderat und in Ausschüssen 
tätig. Außerdem war er 13 Jahre im Ortsgemeinderat Walalgesheim aktiv und er ist 
weiterhin ehrenamtlich bei der Freiwilligen Feuerwehr und als Vorsitzender der AWO 
in der Ortsgemeinde Waldalgesheim tätig. 
Dirk Seibert erhält die Ehrung der Stufe 3.  

Entsprechende Urkunden und ein Ehrenpreis werden überreicht.



Bürgermeister Reichert übernimmt die Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder des 
Gemeinderates von Waldalgesheim und dem Ortsbeirat von Genheim. Er bedankt sich im 
Namen der Ortsgemeinde Waldalgesheim für die ehrenamtlichen Tätigkeiten.

Ehrung für   3 Jahre: Christine Heinze (geb. Urban)
Ehrung für   5 Jahre: Steffen Schmitt, Michael Feyand und Dirk Sinß
Ehrung für 13 Jahre: Dirk Seibert
Ehrung für 15 Jahre: Jutta Stumpe und Monika Seitz
Ehrung für 16 Jahre: Sigrid Lang
Ehrung für 25 Jahre: Rainer Bopp
Ehrung für 27 Jahre: Gerold Schitthof
Ehrung für 30 Jahre: Prof. Dr. Erich Lehr und Horst Sinß, 

Ehrung für 39 Jahre: Rudolf Renner, außerdem war Herr Renner 29 Jahre im VG Rat tätig.

Ehrung für Gerald Theobald: 
Herr Theobald war 12 Jahre Ratsmitglied in der OG Waldalgesheim, 30 Jahre Mitglied im 
Ortsbeirat von Genheim und außerdem von 1989 bis 1999 Stellvertretender Ortsvorsteher in 
Genheim.

Ehrung für 20 Jahre: Ortwin Seibert, außerdem war Herr Ortwin Seibert 3. Beigeordneter von
1999 bis 2014 in der Ortsgemeinde Waldalgesheim. 

        - - - -

6.   Auftragsvergaben

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf 

        - - - -

7.   Anfragen

Es liegen keine schriftlichen und mündlichen Anfragen vor. 

        - - - -

8.   Einwohnerfragestunde

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf

            - - - -

9.   Verschiedenes

Hierzu besteht kein Beratungsbedarf.

Öffentlicher Teil II

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.


